

# Вернуть символ духовного возрождения

Не пора ли восстанавливать Кафедральный собор в Иркутске?

К Кафедральному собору во имя иконы Казанской Божьей Матери лично у меня особое отношение. Моего деда арестовали мартовской ночью 38-го, затем - расстреляли. Арестовали по доносу начальника отдела культов Иркутского горсовета, к которому дед, будучи старостой прихода Преображенской церкви, пришел с заявлением о регистрации в органах властисвященника Преображенской церкви. Обыск, конфискация не коснулись большой фотографии иркутского Кафедрального собора во имя иконы Казанской Божьей Матери, которая была дорога деду и поэтому бережно хранилась в семье. Позднее, уже в 80-х, кто-то из знакомых взял ее, чтобы сделать с нее копии, и не вернул. С тех пор ее нет.

Когда в 2004 году в Иркутске создавали Фонд духовного возрождения Прибайкалья, решили: символом духовного возрождения должен быть собор, разрушенный во времена «коммунистических преобразований», но не забытый. Пусть он символизирует духовное возрождение Прибайкалья. С того момента Кафедральный собор появился на печати фонда.

Помнится, руководитель «Театра пилигримов» Владимир Соколов в конце 90-х сказал губернатору области Борису Говорину: «Пришло время сносить здание областной администрации и возвращать на место Кафедральный собор». На что губернатор отшутился: у него, мол, очень уютный кабинет, который ему нравится. И потому он выражает гражданское неповиновение указанию Соколова срочно снести здание областной администрации.

Но через два года часовню с иконой Казанской Божьей Матери поставили практически на фундаменте построенного в 1894-м и взорванного в 1932 году собора.

В 1999 году иркутский журналист Александр Гимельштейн в одной из своих публикаций размышлял: «Разрушение памятников - это вандализм. Но восстановление не может быть »вкусовым". Самое выдающееся из погибших в XX веке в Иркутске произведений искусства, архитектуры - это... несомненно, Казанский кафедральный собор, взорванный в 30-е годы. Кроме того, это духовный символ, признанный всеми, независимо от конфессиональной принадлежности. Пример с храмом Христа Спасителя приводить не стану, в силу его очевидности.

Мне скажут - это нереальное предложение. Таких денег найти невозможно, не говоря уж о том, что на освященном месте стоит здание областной администрации. Резонно... Но историческая память не бывает выборочной. Или она есть, или ее нет.

Оказалось, что историческая память у многих иркутян есть, и проявляется она в желании вновь обрести утраченную духовную святыню - возродить собор на прежнем месте. Желание это выражается в инициативах неравнодушных людей. Именно такие люди воссоздали архитектурную композицию исторического центра Иркутска, где на прежнем месте стоит в неизменном своем величии Кафедральный собор.

Фотография современного Иркутска с воскресшим собором стала иллюстрацией календаря на 2007 год, выпущенного ассоциацией «Воскресение». И пусть это пока лишь компьютерная реставрация Кафедрального собора. Это - как воспоминание о будущем для всех, кто убежден: такое ЗАБВЕНИЮ НЕ ПОДЛЕЖИТ.

Семиминутный фильм об истории Кафедрального собора во имя иконы Казанской Божьей Матери, снятый киностудией фонда Андрея Первозванного осенью 2006 года, заставляет замолкнуть критиков и скептиков, вселяет надежду в души всех здравомыслящих и неравнодушных людей. В этом фильме архиепископ Иркутский и Ангарский Вадим говорит о величии и красоте собора, которому современные строения, безусловно, проигрывают.

У каждого города есть знаки, определяющие его лицо, его характерные черты. В Москве это Кремль, в Париже - Эйфелева башня, в Питере - Исаакий и Петропавловка. Для Иркутска таковым был и, как оказалось, остается и сейчас Кафедральный собор.

Но известно и другое - что по наркомании и СПИДУ Иркутск в лидерах среди российских городов, что в богатейшем регионе мы живем бедно, теперь еще на всю страну фильм показали: «Город погибших самолетов». Иркутяне говорят, что, возможно, многое в области идет наперекосяк оттого, что управляют областью с того места, где разрушили святыню...

Сенатор Валентин Межевич говорит: пока не стало слишком поздно и процесс вырождения и гибели народа обратим, надо помогать тем, кто стремится к возрождению народной нравственности. В нашем случае это значит - надо помогать всем, кто старается идею воссоздания собора сделать реальностью.

Участники братства Святителя Иннокентия Иркутского, а также региональный руководитель фонда Андрея Первозванного священник Евгений Старцев, студент ИрГТУ Иван Филипенко, автор компьютерной реставрации собора, и Сергей Хромов, изыскавший возможность издания календарей с фотографией собора, - все они, а с ними множество других честных людей надеются на здравый рассудок представителей власти. Тех, от кого зависит возрождение святыни. Кстати, во время пребывания на Афоне Владимир Путин заявил всему миру, что сила России - в ее духовности.

Уже почти три месяца, как часовня перед администрацией области стоит без иконы - ее сорвали с основания и раскололи. Современные вандалы непременно ответят за содеянное. Часовня без иконы на месте разрушенной святыни - это молчаливый упрек тем, кто не уберег, не сохранил и не пытается найти и наказать по закону негодяев - осквернителей икон.

Многие из нас живут сегодня в ожидании положительного решения вопроса о восстановлении собора. Кстати, в «Театре пилигримов» перед началом каждого спектакля демонстрируется фильм о поучительной истории иркутской святыни - Кафедрального собора. А в конце этого фильма архиепископ Иркутский и Ангарский Вадим говорит с экрана о том, что найдется человек, который воссоздаст собор. «И это будет как память людям, невинно пострадавшим, мучимым и убиенным за веру православную, и будет это фимиам для Господа...»

Николай Игнатьев

От редакции «Байкальских вестей». Предложение восстановить Казанский кафедральный собор не столь фантастично, как может показаться на первый взгляд. Собственно, главным препятствием являются не столько финансовые затраты на строительство, сколько необходимость сноса безликого, архитектурно безвкусного «серого дома», где прежде располагался обком КПСС, а теперь - региональные органы власти: администрация и Законодательное собрание. Однако в рамках проекта агломерации трех городов - Иркутска, Ангарска и Шелехова - намечено создать административно-деловой центр. Наверное, туда из «серого дома» и переедут областные руководители. Таким образом, у проблемы есть реальное, внятное решение, для которого, кстати, не нужно задействовать другую «диковину» Иркутска - «дом на ногах».

Автор: Артур Скальский © Байкальские Вести ИРКУТСК, БАЙКАЛ 👁 2893 15.02.2007, 16:57 ↻ 297  
URL: <https://babr24.com/?ADE=36034> Bytes: 6543 / 6521 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](#)

Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

## КОНТАКТЫ

---

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24\_link\_bot

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: @irk24\_link\_bot

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: @kras24\_link\_bot

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: @nsk24\_link\_bot

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: @tomsk24\_link\_bot

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

## ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

---

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot\_bot

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

## СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

---

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)